



EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Órgano del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Domingo, 27 de marzo de 1938

Núm. 122

¡Por las 2 Divisiones estampa Socialistas y Comunistas firmemente unidos para alcanzar la victoria!

La juventud antifascista está en pie. Dándose cuenta del enorme peligro que corre su porvenir feliz, se ha alzado presurosa, lanzando la consigna, que ya está siendo cumplida, de crear dos divisiones de jóvenes voluntarios que, con su arrojo, su valentía y su entusiasmo, han de contribuir poderosamente a la derrota definitiva de la peste parda y negra que tiene a nuestra España sangrante y martirizada. Los jóvenes obreros, estudiantes y campesinos de nuestra provincia han acudido con todo entusiasmo a inscribirse en las divisiones que se están formando. El entusiasmo crece día por día; los inscritos son ya muchos centenares. Almansa, Albacete y Caudete, principalmente, marchan a la cabeza de los pueblos de la provincia. Entre toda la juventud hay un hervidero de noble pasión por salir cuanto antes a defender la causa, encuadrada en el Ejército Popular.

¡A las armas, juventud heroica de la España inmortal, para que nuestra Patria no sea dominada por esa lepra de la humanidad, que es el fascismo! ¡Porque los siniestros buitres mercenarios que invaden España caigan pronto abatidos por el plomo de nuestras armas invencibles! ¡Todos presentes para formar en las dos divisiones!

¡Que sepa el mundo entero que nos contempla con asombro, que los españoles no consentiremos que España sea el botín de criminales aventureros!

Hay personas interesadas en alimentar la política del silencio. Hoy hemos de mantener aquí nuestro punto de vista, necesitando para ello pocos argumentos.

En cualquier guerra, en todo momento difícil de la vida de una nación, la agitación de las masas ha desempeñado uno de los papeles más interesantes. Lo mismo en la contienda mundial de 1914 que en nuestra lucha contra los invasores, el exponer claramente ante las masas la realidad de los acontecimientos, no sólo es una cosa necesaria, sino indispensable.

Pero tenemos ejemplos en nuestra misma lucha. La movilización de Madrid en julio y en noviembre del treinta seis, la de Albacete a raíz del veinticinco de julio que sirvió para formar el cien veces heroico batallón de nuestra provincia, y la de estos últimos días en Barcelona y todo el Levante, aseguran la veracidad de nuestras afirmaciones.

Con la agitación de las masas se consigue fortalecer el espíritu combativo de nuestro pueblo, evitando el que probables sorpresas, desmoralicen. El factor retroguardia — todos estamos cansados de repetirlo — es complemento de la lucha en los frentes y si aquella no está siempre enterada de lo que pasa en éstos, la responsabilidad de los hechos ante posibles eventualidades, corresponde enteramente a los que, debiendo estar continuamente en contacto con el pueblo, rehuyen ponerse en contacto con él.

El Frente Popular, representante genuino del pueblo, tiene la obligación de realizar este trabajo.

Agrupación de mujeres antifascistas

¡A TODAS LAS MUJERES DE ALBACETE!

Hoy domingo a las tres de la tarde en el Teatro Circo, tendrá lugar un gran acto en el que intervendrán por las organizaciones que a continuación se citan y para tratar el problema de la incorporación de la mujer al trabajo:

Por Izquierda Republicana, Carmela González.

Por Unión de Muchachas, Carmen Segura.

Por el Partido Comunista, Maruja Fernández.

Por la E. N. de M. A., Matilde Cantos.

Presidirá la Secretaria General de M. A. de Albacete Nicolasa Hernández.

¡Mujeres: acudid todas!

Cumpliendo los acuerdos tomados en la reunión celebrada anteanoche por las direcciones de los Partidos marxistas, se han reunido nuevamente los camaradas José María Vaquero, Presidente de la Federación Provincial Socialista y Enrique Navarro Bosch, Secretario General del Comité Provincial del Partido Comunista, acordando la constitución del Comité Provincial de Enlace, el cual ha quedado formado por los siguientes camaradas:

Por el Partido Socialista: José María Vaquero y Marino Regidor, efectivos; Lola García de la Serna y Abelardo Colmenero, suplentes.

Por el Partido Comunista: Enrique Navarro Bosch y Joaquín Ruiz, efectivos; Pedro Martínez y Orestes Milla, suplentes.

El nuevo Comité Provincial de Enlace, se reunirá el próximo lunes para que, con la rapidez que las circunstancias exigen, dar por terminado el programa de acción común, siguiendo el cual desarrollarán sus tareas en nuestra provincia socialistas y comunistas en beneficio de los intereses de la guerra y de la revolución popular.

Tan pronto se haya firmado dicho programa, lo daremos a conocer a todas las masas antifascistas de Albacete.

Albacete 26 de Marzo de 1936.—Por la Federación Provincial Socialista: JOSE MARIA VAQUERO (Presidente).—Por el Comité Provincial del Partido Comunista: ENRIQUE NAVARRO BOSCH (Secretario General).

Normas sobre Cooperativas legalmente constituidas en Albacete

Se pone en conocimiento del pueblo de Albacete, que por acuerdo de los representantes de la Cooperativa Ferroviaria, Cooperativa de Campesinos «Pasionaria» y Cooperativa «La Manchega», con esta Comisión Municipal de Abastos, a partir del día 1.º de abril entrarán en vigor las nuevas disposiciones sobre Cooperativas de consumo.

1.º La Consejería Municipal de Abastos no abastecerá de artículos de primera necesidad a ninguna Cooperativa que no esté legalmente constituida y prohibirá la adquisición de toda clase de artículos a aquellas Cooperativas que no estén dentro de las leyes que marca el Gobierno de la República.

2.º Las cartillas de las Cooperativas se suministrarán de las mismas Cooperativas de todos los artículos de primera necesidad, excepto el pan, la carne, el pescado y carbón, que lo harán en los establecimientos indicados en la cartilla, y

3.º Todas las cartillas pertene-

cientes a las Cooperativas llevarán un sello en letras grandes, cubriendo media cartilla, con el título de Cooperativa y a su lado el sello de la Cooperativa a que pertenece.

Los comerciantes en general deberán tener en cuenta todas estas instrucciones, en particular el punto segundo, colaborando con esta Comisión en beneficio de todos.

Salud y victoria.
Albacete, 24 de marzo de 1938.
Por la Consejería Municipal de Abastos, José Esparcia.

El Instituto de Reforma Agraria

Necesita mecánicos para maquinaria agrícola

Siendo necesario mecánicos especializados en la maquinaria agrícola de recolección, se convoca a los que se crean en estas condiciones para que colaboren en la reparación de esta clase de máquinas.

Los interesados deberán dirigirse lo antes posible a esta Delegación de Reforma Agraria, Francisco Fontecha, número 6, 2.º.

Albacete 26 de marzo de 1938.—
El Jefe de la Delegación.

La mujer en la guerra

Por Aurora ARNAIZ

El clarín de la guerra sonó en la madrugada del 18 de julio. España entera despertó y se convirtió en dique contra el invasor. Ya en ese día la mujer comenzó a jugar su papel. Campesinas, muchachas de servicio, mujeres que nunca habían salido de las cuatro paredes de su hogar, rompieron con los prejuicios aléxicos que las encadenaban a esta forma de vida y se convirtieron en las más fieles defensoras de la causa del pueblo, de su propia casa.

Su aportación a la guerra en aquellos momentos, quizás fuese positiva, más que por el trabajo en sí, por la repercusión que en animación tuvo. Pero no fueron sólo labores complementarias de guerra, las que realizaron. A la sierra de Madrid, a los picachos de Euzkadi, a las montañas de Andalucía, la mujer llegó fusil en hombro a defender con sus hermanos las libertades que el capitalismo quería arrebatarnos. Y el milagro por la acción heroica de todos, surgió. Se pudo detener la invasión por el dique de hierro que formaron con sus cuerpos nuestros compañeros y compañeras. Pero la mujer tenía en la retroguardia un papel más importante que realizar: la de aquellas labores complementarias imprescindibles en toda guerra, y muy adecuada para ser ejecutada por nosotras.

Pero lo mismo en los momentos difíciles que en los fáciles, nuestras compañeras han mantenido siempre su ánimo fuerte, seguro en el triunfo. Recordemos las jornadas heroicas de Madrid. En mucho, el mantenimiento del pueblo contra la invasión amenazante, se debió a la mujer a nuestras compañeras que llegaban a las mismas trincheras a ayudar y animar a los soldados.

La situación que hoy tenemos planteada en la guerra es muy parecida a los momentos críticos del Madrid de noviembre, por lo que ayer como hoy el campo de acción para la mujer aumenta considerablemente. Apenas si puede haber labor de retroguardia en la que la mujer no pueda tomar parte. Si excluimos aquellas que precisan de una preparación técnica anterior que no se puede improvisar, los demás trabajos esperan a la mujer. Con los recientes y próximas movilizaciones, con el incremento de nuestras industrias de guerra, quedan huecos en el taller, la fábrica, el laboratorio, el campo, la oficina que han de ser realizados por nuestras compañeras. Precisan de la mujer también, cargos de dirección, políticos, oficiales, municipales. Puestos para los que si no está muy capacitada, hay que preocuparse en capacitarse. Las circunstancias de la guerra actual ofrecen a cada mujer un puesto en la lucha, de acuerdo con su capacidad, afición e interés por aportar su beneficio a la causa del pueblo.

La inactividad de la mujer, es para la guerra un factor negativo que en nada nos favorece. Su actividad es factor estimable que nadie puede subestimar.

¿Dónde y cómo la mujer debe llevar sus energías, su colaboración de trabajo que la ligue directamente a la guerra ayudando al aceleramiento de nuestra gran victoria?

He aquí, compañera, el tema de sucesivos artículos.

VISADO POR LA CENSURA



PARTE OFICIAL del Ministerio de Defensa, del día 26 - - -

España al día

Noticias de última hora del - - - - - EXTRANJERO

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—El enemigo que a última hora de ayer logró ocupar Bujaraloz, ha proseguido hoy su intensa acción ofensiva obligando a nuestras tropas a evacuar Caudamo.

Al Sur del Ebro continuó también la fuerte presión de los rebeldes abandonando nuestras tropas Mas la Mata, Agua Viva y Castellote.

EXTREMADURA.—En el sector de Talavera, fuerzas propias en vigoroso avance ocuparon La Corona, Casa Mejada y Maricampilo, capturando más de 50 prisioneros, entre los cuales figura un capitán y cogiendo abundante material de guerra.

ANDALUCÍA.—Se ha rechazado fácilmente un ataque enemigo a la cota 380, en el sector de Higuera de Calatrava.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

NOTAS OFICIALES

A las 12,30 aparatos de gran bombardeo, protegidos por otros de caza, realizaron un ataque contra tropas enemigas entre Bujaraloz y Peñalba. Seguidamente los cazas de protección descendieron para ametrallar a las mismas tropas. A las 16,30 se realizó un servicio análogo también con gran eficacia entre Castellote y Calanda. Este servicio dió origen a un combate aéreo, pues en las proximidades de Valderrama nuestros aviones, al regresar, se hallaron con 18 Junkers bimotores, dos escuadrillas de Meishersmith y unos 30 Fiats. Una de nuestras escuadrillas de moscas atacó a los aviones de bombardeo enemigos, dándoles cinco pasadas y obligándoles a lanzar las bombas rápidamente sin precisar objetivo.

A las 8'20, seis trimotores «Savoia» realizaron un bombardeo sobre Reus destruyendo varias casas de cuyos escombros fueron extraídos en los primeros momentos seis muertos y quince heridos. A las 10'36, cinco trimotores rebeldes procedentes del mar dejaron sobre Vendrell varias bombas, repitiendo después el ataque contra Torredembarra, Tamarit y Altafulla, causando daños y víctimas.

En Aragón los aviones rebeldes bombardearon los pueblos de Fraga, Albalate del Cinca y Monzón. En Fraga ha resultado 50 muertos y 35 heridos. Las casas destruidas en dicha población son 15.

Firma del Jefe de Estado

BARCELONA, 26.—El Presidente de la República firmó anoche los siguientes Decretos:

PRESIDENCIA.—Admitiendo las dimisiones de sus cargos a los gobernadores civiles de Ciudad Libre y Murcia y nombrando para sustituirlos a don Diego Abellán Guardiola y don Salvador Sánchez Fernández respectivamente.

Disponiendo que el 2 de abril próximo a las 22 horas se adeante la hora legal en sesenta minutos.

HACIENDA.—Estableciendo con carácter transitorio un recargo sobre los intereses de la Deuda pública del Estado.

Prorrogando para el segundo trimestre del ejercicio económico en vigor los Presupuestos generales del Estado.

Creando las Delegaciones Provinciales de la Dirección de Abastecimientos.

Fijando las facultades concedidas a la Central de Exportación de agrinos en relación con los siguientes frutos: melocotones, albaricoques, peras, cerezas, granadas, fresas y limones.

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión del cargo de Subdirector General de Seguridad a don Paulino Gómez.

Disolviendo el Departamento Especial de Información del Estado y disponiendo que sus funciones, archivo y material queden adscritos a los servicios de Investigación Militar.

INSTRUCCION PUBLICA.—Dando validez a los títulos obtenidos y estudios realizados en el extranjero.

Declarando ilegal y prohibido el comercio de antigüedades y obras de arte.

COMUNICACIONES Y OBRAS

PUBLICAS.—Dictando normas con carácter transitorio en el servicio de giro postal.

Reorganizando la Dirección General de autotransporte.

Distribuyendo un millón seiscientos mil pesetas para las atenciones de ferrocarriles de nueva construcción en la zona leal.

Consejería Municipal de Abastos

Sanciones impuestas

A Jesús Moreno, Comercio, calle Feria, 59, por tener cerrado en las horas que corresponde tener abierto al público no atendiendo las cartillas para suministro mercancía.

A Catalina Guzmán, por uso indebido de la cartilla número 7.423, que no le pertenecía y obtenía mercancía con ella.

Tensa nuestra voluntad de triunfo

CASTELLON, 26.—El Gobernador ha visitado Morella, capital del Alto Maestrazgo y todos los pueblos próximos a la línea de fuego, habiéndose puesto en contacto con los Consejos Municipales. Ha quedado admirado de la entereza de ánimo de todos los ciudadanos no obstante la proximidad a los campos donde se lucha enérgicamente por la libertad y la independencia de España.

Unión Republicana

Se pone en conocimiento de todos los organismos dependientes del Partido, que las oficinas y Secretaría general del Comité Ejecutivo Nacional que estaban instaladas en calle Cortes, 622, principal, han sido trasladadas a DIAGONAL 482, 5.º, 2.º.

VALENCIA, 26.—En uno de los pueblos del bajo Aragón se ha inaugurado la Escuela de oficiales del 20 Cuerpo de Ejército. Habló el comisario de la unidad y el diputado comunista camarada Margarita Nelken, haciéndolo en último término el general Hernández Sarabia, jefe del Ejército de Levante, quien dijo: «Como militares estamos todos subordinados al pueblo; la capacitación de los oficiales y las tropas es un medio. Lo principal es que tengamos esto como gufa: el pueblo manda y a él estamos subordinados todos».

VALENCIA, 26.—Ayer tarde quedó constituido el Comité Provincial de Enlace U. G. T. - C. N. T. Han sido designados para representar a la Federación de Sindicato de Industria (C. N. T.) Francisco Girona y Francisco Gómez; y para representar al Secretariado Provincial de la U. G. T., Manuel de la Fuente y Matías Campuzano.

MADRID, 26.—Ayer tarde desfilaron por las calles de Madrid varios cientos de jóvenes inscritos en las divisiones de voluntarios. En primer término marchaba una sección de gastadores seguidas de muchachas con pancartas en la que se hace un llamamiento a los jóvenes no comprendidos en la edad militar para que se incorporen al Ejército. En último lugar iban varios cientos de nuevos voluntarios con fusiles. El público aplaudió con gran entusiasmo a los nuevos defensores de la patria.

BARCELONA, 26.—El Tribunal militar permanente ha visto hoy numerosas causas por desertión o falta de presentación a filas. El fiscal pidió penas de muerte contra José Moroll y José María Jaca. El primero porque después de incorporarse a filas fué dado de baja por enfermo, marchó a su casa y no volvió a presentarse, y el segundo, porque desertó marchando a Francia donde fué detenido.

Entusiasmo para la recluta de las dos divisiones de la Juventud

BARCELONA, 26.—Por los datos que se reciben de provincias continúa con gran entusiasmo la recluta para las dos divisiones de jóvenes voluntarios. Jaén marcha a la cabeza con 2.200; Alicante, con 1.800 y Valencia con 1.000. Guadalajara tiene ya organizado un batallón; Murcia, ha reclutado el primer día 150 y Castellón en la primera mañana 50. Ayer sábado llegó al Casals Nacional de las Juventudes Catalanas un grupo de 50 voluntarios de Tarrasa. En conjunto, el Casals ha alcanzado ya la cifra de 757 inscritos y espera llegar rápidamente al millar.

A las veinticuatro horas de haber transmitido la J. S. U. un telegrama a la Central Sanitaria Internacional, ésta le ha respondido poniendo a la disposición de las dos nuevas divisiones la suma de cien mil francos para invertir en los primeros gastos de material sanitario.

Francia solidaria con la España republicana

PARIS, 26.—Esta tarde se ha celebrado en el Estadio Búfalo, un grandioso mitin de solidaridad con España, organizado por la C. G. T., y con intervención de representantes de los partidos que integran el Frente Popular. La cantidad de asistentes fué extraordinaria. Entre los oradores se encontraba Jouhaux que fué acogido con grandes ovaciones y a gritos de «A la acción. A la acción» y vivas a la República. Todos los oradores abogaron por una ayuda inmediata y eficaz a favor de España, afirmando en síntesis que salvar a la República es salvar a Francia.

En la región parisina se previenen contra posibles agresiones aéreas

PARIS, 26.—Se ha celebrado en Presidencia del Consejo una reunión para tratar de las medidas de la de-

Federación Española de Trabajadores de la Tierra-Secretariado Provincial

Los refugiados, los evadidos y la producción agrícola

El campo está falto de brazos. Muchas colectividades se resienten ya en sus trabajos por esta escasez de hombres que el llamamiento de las quintas hace cada vez más agudo. Es preciso superar la dificultad movilizando todos los elementos disponibles.

Pueden encontrarse bastantes aún entre los refugiados y los evadidos y ulimamente haciendo una buena solución también, entre los prisioneros cogidos al enemigo. El problema no es muy fácil de resolver, pues la solución que proponemos choca frecuentemente con desconfianza de los pueblos, incluso de nuestras propias colectividades que temen abrir sus puertas a personas desconocidas que puedan plantearles dificultades y conflictos; pero todo esto pudiera sortearse y evitarse bien, encargando a compañeros refugiados o evadidos acostumbrados a ejercer cargos de responsabilidad, en la Organización y dirección de estos grupos ante los que actuarían como Delegados de la Federación tanto para los efectos de la disciplina como para defensa de los compañeros pertenecientes a cada grupo. Con esta organización y esta responsabilidad sería fácil buscar ocupación digna y adecuada a muchos compañeros útiles que hoy, a causa de las presentes circunstancias y de los prejuicios que aún no hemos logrado desterrar, vegetan en condiciones humillantes para ellos y para nosotros.

Esperamos que las colectividades interesadas en este problema, así como los compañeros evacuados o evadidos que lean este requerimiento, nos escriban para buscar solución a una cosa que sólo requiere un poco de buena voluntad para quedar resuelta.

Por la Federación Nacional, El Secretario General.

fensa pasiva de la región parisina. Presidieron Auriol y Dormoy y asistieron las autoridades municipales, los prefectos y representantes de los ministerios de Aire, Defensa y Obras Públicas. Se acordó la concesión de un crédito inmediato de 20 millones millones de francos para la adquisición y reparto de caretas antigás entre la población; 135 millones para abrigos subterráneos en el Metro y otro de 100, para la habilitación de los sótanos como refugios.

Siguen sin resolverse los conflictos de trabajo

PARIS, 26.—Continúan en el mismo estado los conflictos del trabajo. En el Norte persiste la huelga de los empleados de industrias químicas y en París la de los metalúrgicos y la de los obreros de varias fábricas de automóviles. Se anuncian nuevos conflictos, entre ellos, una paralización para el día 6 de abril de los chóferes parisinos.

Nuevas exigencias de los «nazis» checos

PRAGA, 26.—El jefe de los sudetes ha pronunciado un discurso exigiendo la inmediata convocatoria de elecciones legislativas y político-administrativas.

Se acentúa en Austria la campaña antisemita

VIENA, 26.—Goering ha pronunciado hoy un discurso electoral en el que dijo que los 300.000 judíos que residen en Austria tendrán que abandonar la.

Consejo Municipal de Albacete

Se pone en conocimiento del público, que en el «Boletín Oficial» de esta provincia del día 14 del actual aparece anunciada la provisión en propiedad de una plaza de Comadróna de esta Beneficencia Municipal con el haber anual de 2.500 pesetas, siendo el plazo de presentación de instancias el de 30 días hábiles a partir de su publicación en el citado periódico oficial.

Albacete 26 de marzo de 1938.—El Acaide, M. Regidor.

Perez Salas, a la Subsecretaría de Tierra

BARCELONA, 26.—Entre los decretos aprobados en el último Consejo de Ministros y ya firmados por el Presidente de la República, figura uno admitiendo la dimisión del Subsecretario del Ejército de Tierra, teniente coronel de Ingenieros, don Antonio Fernández Bolaños y otro nombrando para ocupar dicho cargo al teniente coronel de Infantería don Jesús Pérez Salas. Este cambio en la Subsecretaría del Ejército de Tierra se anuncia oficialmente que obedece a la designación del señor Fernández Bolaños para el puesto de agregado militar en la Embajada de París.

VINO SUPERIOR y licores de todas clases, lo encontrará CASA SOLER, Pl y Margall, 21, Teléfono 68.